

ряд хозяйственных наук, то должен он принадлежать к математическому факультету, а в состав этого разряда войдут главные предметы:

1. Сельское хозяйство,

2. Технология,

3. Химия,

4. Архитектура.

Вспомогательные:

1. Физика,

2. Ботаника,

3. Минералогия,

4. Зоология и скотолечение,

5. Геодезия,

6. Политическая экономия,

7. Теория финансов,

8. Статистика,

9. Механика.

Желательно, чтобы в каждом разряде наук было особое преподавание вспомогательных предметов от того преподавания, какое должно быть для главного предмета. Этого можно достигнуть двояким образом. Или каждый профессор, кроме главного предмета, напишет краткий вспомогательный курс и будет по нему читать, уделяя час в неделю, всегда одинаково применение своей науки. Это преподавание по такому курсу может быть даже поручаемо молодым людям, окончившим университетский курс, в продолжение времени, покуда остаются в университете, приготовляя себя к испытанию на ученую степень выше. Или надобно прибавить немногих преподавателей с званием адъюнкта, соединяя по несколько вспомогательных предметов вместе, например физику с математикой, геодезией и механикой, минералогию с зоологией и ботаникой. Первое предположение кажется простее и не потребует новых средств и дополнения к университетскому штату. На подлинном подписано: 27 марта 1842 г.

Орд. профессор Лобачевский.
Верно: Секретарь Совета П. Китайцев.
За столонаачальника А. Травин.

Модз., № 470.

7. Резолюция по поводу определения места закладки памятника Г. Р. Державину. 25 августа 1844 г.

По сему отношению дано предписание г. архитектору университета 24 августа 1844 № 140, чтобы для определения точки, где должно будет начать фундамент памятника Державину [9], явился он 25 сего августа в 10 часов утра; о чем сообщено также г. вице-губернатору 24 августа за № 141-м с тем, чтобы и архитектор Крамп в университет явился к тому же времени. Г-у попечителю о сем распоряжении донести.

25 августа 1844.

Ректор Лобачевский

Текст рукой писца, подпись Лобачевского.
ЦГАТ, ф. 977, ректор, ед. хр. 566, л. 1.

8. Предписание проректору Казанского университета принять в библиотеку личные вещи Г. Р. Державина. 4 марта 1846 г.

Господину проректору Казанского университета

Душеприказчик покойной супруги Гаврилы Романовича Державина доставил мне для Казанского университета вещи [10], поименованные в его письме, которое прилагается. Прошу Вас покорнейше доставленные вещи

приказать принять и поместить в университетской библиотеке, а письмо душеприказчика г. Бородина выставить приличным образом близко к этим вещам, чтобы посетители могли видеть, по какому случаю памятник этот бывшего нашего поэта приобретен университетом.

О получении всех этих вещей прошу покорнейше меня уведомить с тем, чтобы я мог удостоверить и г. Бородина в исправной их доставке.

Управляющий Казанским учебным округом
ректор университета *Лобачевский*

Текст—рукой писца, подпись *Лобачевского*.
ЦГАТ, ф. 977, ректор, ед. хр. 566, лл. 3—3 об.

б) ПОДГОТОВКА НАУЧНЫХ КАДРОВ И ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ МЕСТ НА КАФЕДРАХ

9. Протокол заседания Совета Казанского университета об избрании О. М. Ковалевского экстраординарным профессором. 13 сентября 1834 г.

1834 года сентября 13 дня в заседании Совета императорского Казанского университета слушали:

Согласно постановлению Совета сентября 10 дня ст. I приступлено было к избранию из адъюнктов в экстраординарные профессора. *Определено:* В § 36 Устава университета сказано: четырех из двадцати адъюнктов, трудолюбием пред прочими отличившихся и знание свое преподаванием курсов и сочинениями доказавших, Совет по предложению ректора баллотированием удостоивает в экстраординарные профессора. Из всех гг. адъюнктов Совету университета известны по их трудолюбию, по успехам в преподавании и по своим сочинениям следующие: Полиновский, Рыбушкин, Фогель, Бюрно, Кулаков, Казембек, Ковалевский. Сверх их избирать и г. адъюнкта Кайсарова по уважении того, что он, как давно находящийся в сем звании, по своему трудолюбию и усердному преподаванию был и прежде избираем и представляем начальству на утверждение в звании экстраординарного профессора. На сем основании были избираемы упомянутые и большинством голосов был избран адъюнкт Ковалевский [11]. По сему об утверждении г. Ковалевского в звании экстраординарного профессора представить г-у попечителю, приложив в копии избирательный лист и донеся, что в заседании не присутствовали гг. о. профессора Сергеев и Шарбе по болезни.

На сие согласны: ректор *Н. Лобачевский* [...]

Автограф *Лобачевского*, начиная со слова «*определено*».
ЦГАТ, ф. 977, оп. 609, ед. хр. 567, лл. 471—471 об.

10. Представление попечителю Казанского учебного округа об отправке за границу В. И. Григоровича, В. П. Васильева и А. А. Шарбе [12]. 27 января 1843 г.

Его превосходительству господину попечителю Казанского учебного округа

Во исполнение предписания Вашего превосходительства от 20 января 1843 года за № 271 первое отделение философского факультета в общем собрании своем, под председательством г. ректора университета, рассуждало о том, кого из находящихся теперь при университете магистров, кандидатов, а равно оканчивающих курс учения студентов с наибольшою пользою для университета можно было бы отправить в чужие края для дальнейшего образования, с тем чтобы по возвращении на родину они заместили праздные кафедры. Таковых кафедр в первом отделении философского факультета